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 ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Μανιάτη Γιάννη 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 1563/14-9-2018 Ερώτηση 

            

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Μανιάτη Γιάννη, σας ενηµερώνουµε ότι: 

Η ενεργειακή φτώχεια είναι ένα φαινόµενο-αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης που 

εµφανίζεται στην Ευρώπη µε την κρίση του 2009. Στην Ελλάδα εµφανίζεται στη συνέχεια, το 2011, 

ως αποτέλεσµα των πολιτικών λιτότητας που άρχισαν τότε να υιοθετούνται και οι οποίες 

συνεχίστηκαν από την επόµενη Κυβέρνηση (2012-2015) στην οποία διετέλεσε Υπουργός 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο ερωτών Βουλευτής. Αν και δεν υπάρχει επίσηµος ορισµός της 

ενεργειακής φτώχειας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτή ορίζεται ως η αδυναµία των 

νοικοκυριών, πολιτών να καλύψουν τις ανάγκες τους σε ενέργεια. Στην Ελλάδα ορίζεται αντίστοιχα, 

όταν ένα νοικοκυριό διαθέτει πάνω από το 10% του διαθέσιµου εισοδήµατος για την κάλυψη των 

αναγκών του σε ενέργεια.  

Είναι γεγονός ότι οι ασκούµενες πολιτικές λιτότητας και η ύφεση της τελευταίας οκταετίας είχε 

ως αποτέλεσµα τη συρρίκνωση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.) κατά περίπου 25%, 

και την αντίστοιχη µείωση του εισοδήµατος των νοικοκυριών κατά περίπου 30%, ιδιαίτερα των 

χαµηλών και µεσαίων εισοδηµατικών οµάδων.  

Τα παραπάνω είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση του αριθµού των νοικοκυριών που δεν µπορούν 

να καλύψουν τις ενεργειακές τους ανάγκες, καθώς και την αδυναµία πολλών πολιτών να εξοφλήσουν 

τις οφειλές τους στη ∆ΕΗ, τον µεγαλύτερο πάροχο ηλεκτρισµού στην Ελλάδα. Το 2015, η νέα 

Κυβέρνηση κλήθηκε να αντιµετωπίσει τις διαµορφωθείσες συνθήκες ανθρωπιστικής κρίσης. Ο 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α. ως αξιωµατική αντιπολίτευση, το 2014, αναγνώριζε και συνεχίζει, ως Κυβέρνηση πλέον, να 

αντιλαµβάνεται τη διάσταση της ενεργειακής φτώχειας στην Ελλάδα.  

Για αυτό και σήµερα η Κυβέρνηση προσεγγίζει το πρόβληµα ολιστικά και όχι πυροσβεστικά. Η 

καταπολέµηση της ενεργειακής φτώχειας αποτελεί κεντρικό πυλώνα της πολιτικής µας, ο οποίος 

εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο στήριξης των οικονοµικά ασθενέστερων οµάδων του πληθυσµού 
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που βίωσαν εντονότερα τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης, της προηγούµενης οκταετίας. Το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει προχωρήσει σε αυτή την κατεύθυνση, σε ένα πλέγµα 

παρεµβάσεων, µε στόχο να αµβλύνει την επιβάρυνση των ευάλωτων συµπολιτών µας.   

1. Αναµορφώσαµε τον τρόπο υπολογισµού των χρεώσεων για τις Υπηρεσίες Κοινής 

Ωφέλειας 

Η απόφαση της κυβέρνησης να διαθέσει 360 εκατ. ευρώ (από τα πρόσθετα έσοδα που απέφερε 

η περιστολή της σπατάλης στο δηµόσιο και η αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής) στην αποπληρωµή 

των οφειλών προς τη ∆ΕΗ, για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) που έχει προσφέρει, απέτρεψε 

την αύξηση των σχετικών χρεώσεων στους λογαριασµούς των καταναλωτών.  

Χωρίς αυτή την επιλογή µας, οι οφειλές που επέτρεψε η προηγούµενη κυβέρνηση να 

συσσωρευτούν, θα προκαλούσαν ετήσια επιβάρυνση περί τα 50 ευρώ σε ένα µέσο νοικοκυριό µε 

κατανάλωση 1.600 kWh το τετράµηνο. Αυτό απετράπη οριστικά.  

Επιπλέον, η κυβέρνηση προχώρησε σε µια δεύτερη παρέµβαση καθοριστικής σηµασίας για τις 

χρεώσεις των ΥΚΩ, αναδιαµορφώνοντας το σύστηµα τιµολόγησης. Το προηγούµενο σύστηµα 

προέβλεπε τιµολόγηση στη βάση κλιµακίων, ενιαία για το σύνολο της κατανάλωσης. Κάτι που 

προκαλούσε αυξηµένες επιβαρύνσεις σε πολλά νοικοκυριά κατά τους χειµερινούς µήνες, όταν η 

κατανάλωση αυξανόταν σηµαντικά για λόγους κάλυψης των αναγκών θέρµανσης. 

Αυτό το αλλάξαµε: Πλέον η χρέωση της επόµενης σε σειρά κλίµακας, αφορά µόνο το µέρος της 

υπέρβασης και όχι το σύνολο της κατανάλωσης.  

2. ∆ιπλασιάσαµε την έκπτωση που προσφέρει το Κοινωνικό Τιµολόγιο στα πιο ευάλωτα 

νοικοκυριά 

Εισάγαµε νέα κριτήρια, τα οποία κατέστησαν δικαιότερο το Κοινωνικό Οικιακό Τιµολόγιο (ΚΟΤ), 

ώστε να ωφεληθούν οι πλέον ευάλωτοι καταναλωτές. Ταυτόχρονα, καταργήσαµε την απένταξη 

δικαιούχων του ΚΟΤ, στις περιπτώσεις υπέρβασης της κατανάλωσης. Ενδεικτικό στοιχείο των τοµών 

που καθιερώσαµε είναι ότι οι πιο ευάλωτοι καταναλωτές έχουν πλέον έκπτωση στο ηλεκτρικό ρεύµα 

περί το 70%, από 30%-35% που είχαν µε το προηγούµενο σύστηµα. 

Πιο συγκεκριµένα: 

α. Εισήχθηκαν εισοδηµατικά και περιουσιακά κριτήρια αξίας ακίνητης περιουσίας, ώστε να 

δικαιούνται την έκπτωση µόνον πολίτες µε πραγµατική ανάγκη ενίσχυσης. Υπολογίζονται 

εισοδηµατικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφορούν µόνον το φορολογητέο εισόδηµα, αλλά και όλα τα 

αφορολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούµενα εισοδήµατα. Με αυτό τον τρόπο αποκλείονται 

περιπτώσεις, όπως βίλες εκατοντάδων τετραγωνικών σε «ακριβές» περιοχές, οι ιδιοκτήτες των οποίων 

διαθέτουν υπερπολυτελή αυτοκίνητα και εισόδηµα από καταθέσεις εξωτερικού αλλά εµφανίζουν 

χαµηλό εισόδηµα και είναι ενταγµένοι στο κοινωνικό τιµολόγιο. 

β. Με βάση εισοδηµατικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφορούν µόνον το φορολογητέο εισόδηµα, 

αλλά και όλα τα αφορολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούµενα εισοδήµατα, δηµιουργήθηκαν δύο 

βασικές κατηγορίες δικαιούχων. 

- Η πρώτη, περιλαµβάνει όσους πληρούν τα κριτήρια για τη χορήγηση του Κοινωνικού 

Εισοδήµατος Αλληλεγγύης, οι οποίοι θα δικαιούνται διπλάσια έκπτωση στα τιµολόγιά τους από αυτή 

που λαµβάνουν σήµερα. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθούν τα πλέον ευάλωτα νοικοκυριά της χώρας. 

- Η δεύτερη, περιλάβει νοικοκυριά µε χαµηλά εισοδήµατα, µε βάση τα όρια που ισχύουν και 

σήµερα για τους δικαιούχους Κ.Ο.Τ., µε µικρές διαφοροποιήσεις στο πλαίσιο του εξορθολογισµού του 

κόστους. Η κατηγορία αυτή δικαιούται την ίδια έκπτωση που λάµβανε και πριν. 
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γ. Καταργήθηκε η απένταξη από το ΚΟΤ σε περιπτώσεις υπέρβασης της µέγιστης κατανάλωσης 

έως και 10% ανά κατηγορία. Με το νέο πλαίσιο, οι ευπαθείς οµάδες δεν απεντάσσονται, αλλά 

τιµολογούνται µε τις ανταγωνιστικές χρεώσεις των προµηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας ΜΟΝΟ για την 

υπερβάλλουσα κατανάλωση. 

δ. Για να αντιµετωπιστεί η καταχρηστική ένταξη ευκατάστατων οικογενειών στο ΚΟΤ (που 

γίνεται µέσω της αλλαγής του δικαιούχου του µετρητή), προσµετρώνται πλέον τα εισοδήµατα και η 

περιουσία όλων των ατόµων του νοικοκυριού που φιλοξενούνται από τον κύριο δικαιούχο. Με αυτό 

τον τρόπο αποκλείονται περιπτώσεις, όπως βίλες όπου ο δικαιούχος δηλώνει φιλοξενούµενος στο 

ακίνητο και ίδιος εµφανίζει χαµηλό εισόδηµα ή δηλώνει φιλοξενούµενος σε µέρος της κατοικίας (π.χ. 

30 τετραγωνικά) αλλά µε τεράστια κατανάλωση (7.000-8.000 κιλοβατώρες το τετράµηνο), ή 

δικαιούχοι που δηλώνουν ακίνητο λίγων τετραγωνικών (π.χ. 50 τετραγωνικά) αλλά είτε είναι κατά 

πολύ µεγαλύτερο είτε µέσω της ίδιας παροχής ηλεκτροδοτείται τριώροφο ή τετραώροφο κτίσµα. 

3. Προωθήσαµε την επανασύνδεση ρεύµατος για τα πλέον ευάλωτα νοικοκυριά 

Για να γίνει επανασύνδεση σύνδεσης, µετά από διακοπή για οφειλές, ειδικά οι  δικαιούχοι του 

ΚΟΤ, πρέπει να εξοφλήσουν τουλάχιστον το 15% της οφειλής και να ρυθµίσουν την εξόφληση του 

υπολοίπου το πολύ σε 12 δόσεις. Αυτό προφανώς είναι συχνά αδύνατο για νοικοκυριά µε µηδενικό ή 

ιδιαίτερα χαµηλό εισόδηµα. 

Για το λόγο αυτό, µέσω της εφάπαξ καταβολής 10 εκατ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό 

του 2017, δηµιουργήσαµε ειδικό λογαριασµό για την επανασύνδεση παροχών ηλεκτρικού ρεύµατος 

των νοικοκυριών µε χαµηλό εισόδηµα, που είχαν αποσυνδεθεί λόγω ληξιπρόθεσµων οφειλών, τον 

οποίο διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Ελληνικού ∆ικτύου ∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆Ε∆∆ΗΕ).  

Η αρµοδιότητα εξέτασης των σχετικών αιτηµάτων δόθηκε στην τοπική αυτοδιοίκηση, και 

συγκεκριµένα σε επιτροπές που συστήνονται µε απόφαση του ∆ηµάρχου και αποτελούνται από 

εκπροσώπους της δηµοτικής αρχής, του ∆Ε∆∆ΗΕ και του προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας. Οι 

επιτροπές αυτές αξιολογούν την πραγµατική οικονοµική και περιουσιακή κατάσταση των αιτούντων 

και χορηγούν το ειδικό βοήθηµα εφόσον: 

·       η αποσύνδεση αφορά την κύρια κατοικία του προς εξέταση δικαιούχου 

·       ικανοποιούνται τα εισοδηµατικά και περιουσιακά κριτήρια υπαγωγής στο νέο Κοινωνικό Οικιακό 

Τιµολόγιο (ΚΟΤ) 

Πολύ πρόσφατα, η συγκεκριµένη παρέµβαση επεκτάθηκε χρονικά, θέτοντας το χρονικό όριο 

αποσύνδεσης από 30 Ιουνίου, στις  21 Σεπτεµβρίου του 2018, ώστε να αξιοποιήσουν το µέτρο και τα 

νοικοκυριά που τους έκοψαν το ρεύµα το προηγούµενο τρίµηνο.  

Προβλέφθηκε επιπλέον, πέραν του ποσού που καλύπτεται από το ειδικό βοήθηµα, οι 

προµηθευτές να µην δικαιούνται να ζητούν πρόσθετη προκαταβολή. Άρα, τα νοικοκυριά θα 

µπορέσουν να επανασυνδεθούν αποκλειστικά µε το βοήθηµα που θα λάβουν. Οι καταναλωτές θα 

εντάσσονται σε πρόγραµµα διακανονισµού και το εναποµείναν ποσό θα εξοφλείται από τους ίδιους σε 

άτοκες µηνιαίες δόσεις, κατά αντιστοιχία όσων προβλέπονται για τους Ευάλωτους Πελάτες (παρ. 3, 

άρθρου 34 του Κώδικα Προµήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας σε Πελάτες), δηλαδή κάθε µηνιαία δόση 

δεν µπορεί να υπερβαίνει το 50% της αντίστοιχης µηνιαίας δαπάνης για την ηλεκτρική ενέργεια. 

 Η δυνατότητα διακανονισµού σε άτοκες µηνιαίες δόσεις θα ισχύει αναδροµικά και για όσους 

καταναλωτές έχουν ήδη προβεί σε διακανονισµό των οφειλών τους, µε βάση τις διατάξεις της ΚΥΑ 

που εκδόθηκε στις 8.2.2018.  
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Σχετικά µε τον αριθµό δικαιούχων του Κοινωνικού Οικιακού Τιµολογίου, επισυνάπτουµε για την 

ενηµέρωσή σας το υπ΄ αρ. πρωτ. 11055/25-9-2018 έγγραφο του ∆ιαχειριστή Ελληνικού ∆ικτύου 

∆ιανοµής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.  

 

 

                                                                                                    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                 ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΣΤΑΘΑΚΗΣ  

 

 

     Επισυνάπτεται: Το υπ΄ αρ. πρωτ. 11055/25-9-2018 έγγραφο του ∆Ε∆∆ΗΕ 
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